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VOORWOORD 

In opdracht van de Directeur van de Dienst Gemeenteverken te Ede 

werd een "bodemkundig en hydrologisch onderzoek uitgevoerd in het toe­

komstig recreatiegebied Veldliuizen-ICLaphek. 

De veldopname vond plaats in maart 1976 door Ing. E. Ileijer, 

die tevens het rapport en het advies samenstelde. 

De coördinatie en leiding van het onderzoek had Ing. ïI.J.M. Zegers. 

DE DIRECTEUR, 

Ir. R.P.H.P. van der Schans. 
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VERKLARIIIG VM EMELE II DE TEKST GEBRUIKTE TERMEN 

ym: micrometer = 0,001 mm 

lutum(klei )fractie: minerale delen kleiner dan 2 yra 

leemfractie: minerale delen kleiner dan 50 ym 

zandfractie: minerale delen tussen 50 en 2000 ym 

M50(mediaan): het getal dat die korrelgrootte aangeeft in ym, waarboven 
en waarbeneden de helft van het gewicht van de zandfractie ligt 

leemklassen: 

benaming 
leemarm zand 
zwak lemig zand 
sterk lemig zand 
zeer sterk lemig zand 
(zandige leem) 
leem 

zandgrofheidsklassen: 

benaming 
zeer fijn zand 
matig fijn zand 
matig grof zand 

humusklassen: 

benaming 
humus arm zand 
humeus zand 
humusrijk zand 

leemfractie in f>  
< 10 

10 - IT,5 
17,5 - 32,5 
32,5 - 50 

> 50 

M50 in ym 
105 - 150 
150 - 210 
210 - k20 

org, stof in 

2e ci.ifer kaarteenheid 

3 
5 

1e cijfer kaarteenheid 

5 

0 - 2,5 
2,5 - 8 
3 - 1 5  

GHG (gemiddeld hoogste grondwaterstand): gemiddelde over een aantal jaren 
van de drie hoogste grondwaterstanden per jaar bij 2h halfmaandelijkse 
metingen 

GLG (gemiddeld laagste grondwaterstand); gemiddelde over een aantal jaren 
van de drie laagste grondwaterstanden per jaar bij 2k halfmaandelijkse 
metingen 

fluctuatie: het op- en neergaan van het grondwater (verschil tussen GLG 
en GHG) 

- mv.: beneden maaiveld 
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Afb. 1 Situatiekaart, schaal 1 : 25 000 (Top.krt. 32 H en 39 F\ 



1. INLEIDING 

1.1 Ligging en oppervlakte (afb. 1) 

Het onderzochte gebied ligt ten vesten van Ede, in de stadsuitbrei­
ding Veldhuizen, tegen de spoorlijn Utrecht-Arnhem. 

Het bodemgebruik bestaat hoofdzakelijk uit grasland. 
De oppervlakte bedraagt + 20 ha. 

1.2 Doel van het onderzoek 

Het doel van het onderzoek was een bodemkundißg en hydrologische 
inventarisatie om na te gaan in hoeverre de gronden geschikt zijn of 
door cultuurtechnische maatregelen geschikt te maken zijn voor de aan­
leg van sportvelden en andere recreatieve bestemmingen (speel- en lig-
weiden en ijsbaan). 

1.3 Uerkwi.j ze 

Om een indruk te krijgen van de profielopbouw en de fluctuatie van 
het grondwater zijn in het onderzochte gebied +_ ik boringen per ha ver­
richt, waarvan +.11 ̂ ot 120 cm - mv.en 13 tot 220 cm - mv. Bij de bo­
ringen tot 220 cm - mv. is tevens de doorlatendheid geschat. 

De resultaten van dit onderzoek zijn weergegeven op de bodemkaart, 
schaal 1 : 2 000 (bijlage 1) en beschreven in hoofdstuk 2. 

Het advies voor de aanleg van sportvelden is beschreven in hoofd­
stuk 3. Voor speel- en ligweiden en ijsbaan is een korte geschiktheids­
beoordeling gegeven in hoofdstuk U. 



2. DE BODEMGESTELDHEID 

2.1 Het bodemkundir; onderzoek 

De in het onderzochte gebied voorkomende gronden behoren tot de 
zandgronden, dat wil zeggen gronden met meer dan Uo cm zand (mineraal 
materiaal dat minder dan 8 % lutum bevat) binnen 80 cm - mv. De humus-
houdende bovengrond, die in dikte varieert van 5 tot 80 cm, heeft een 
organische stofgehaltevan 2 - 10 %. De zandgrofheid (H50 van het zand) 
ligt tussen de 150 en 210 ym; plaatselijk komt in de ondergrond zand 
voor met een M50 tussen 120 en 150 urn. Het leemgehalte van het zand wis­
selt van leemarm (< 10 % leem) tot zeer sterk lemig (32,5-50 % leem). 

De veldpodzolgronden en laarpodzolgronden zijn gronden waar onder 
de humushöüdërïdë bovengrond eên~pódzöï-B~vöörkomt (bruine inspoelings-
laag van humus en sesquioxyden). De veldpodzolgronden hebben een dunne 
(15 - 30 cm dik), humeuze, zwak leaige (10 - 17,5 % leem) bovengrond. 
In de ondergrond (tussen 80 en 120 cm - mv.) komt veelal sterk lenig 
(1Ta5 - 32,5 % leem) zand voor, dat dan meestal zeer fijn (ÎÎ50: 120 -
150 uii) is. De laarpodzolgronden hebben een matig dikke (30 - 50 cm), 
humeuze,zwak of sterk lemige bovengrond. De profielopbouw van de zwak le­
mige laarpodzolgronden is vrijwel gelijk aan die van de veldpodzolgronden. 
De sterk lemige laarpodzolgronden bestaan tot dieper dan 120 cm uit sterk 
lemig, matig fijn zand. 

De gooreerdgronden zijn gronden op de overgang van de podzolgronden 
naar de bëëkëërdgrönden of afgegraven gronden met een dunne (15 - 30 en 
dik), humeuze, zwak lemige, matig fijnzsuidige bovengrond. Bij deze gron­
den begint meestal tussen ß0 en 120 cm - mv. sterk lemig, matig fijn 
zand. 

De beekeerdgronden hebben een humeuze, sterk lemige, matig fijn-
zandige bövengrónd~dlë~dun (15 - 30 cm dik) of matig dik (30 - 50 cm) 
is. Onder de bovengrond komt veelal een 10-20 cm dikke beekleemlaag 
(> 50 % leem) voor die soms zandig is (32,5 - 50 % leem). Ket zand dat 
onder de beekleenlaag begint, is tot dieper dan 120 cm - mv. sterk le­
mig, matig fijn en sterk roestig. Het zijn de relatief laagst gelegen 
gronden. 

De enkeerdgronden, die door jarenlange ophoging met potstalmeâtzijn 
ontstaan7~hëbbën~ëën~5Ü - 80 cm dikke humeuze bovengrond. Deze boven­
grond bestaat uit zwak of sterk lemig, matig fijn zand. Onder de boven­
grond van de zwak lemige enkeerdgronden komt meestal een zwak lemig, 
matig fijnzandig podzolprofiel voor. Bij de sterk lemige gronden kont 
veelal een beekeerdprofiel met sterk lemig, matig fijn zand voor. 

De vlakvaaggronden hebben een zeer dunne (5 - 10 cm dik), humeuze 
tot humusârmë"bôvëngrônd. Eet zand van deze gronden is zwak lemig en ma­
tig fijn. Het zijn afgegraven gronden, die als bevloeiingsvelden voor 
het water van de rioolzuiveringsinstallatie in gebruik zijn of waren. 

De sterk opgehoogde gronden zijn dijken c.q,. kaden van de bevloei­
ingsvelden en gronddepots.Het zand is zwak lemig en matig fijn. Dit 
heterogene zand is humusarm tot huiaeus. 

Het organische-stofgehalte van de bovengronden ligt voor de gronden 
met een zwak lenige bovengrond tussen de h en 7 V en voor de gronden met 
een sterk lemige bovengrond tussen de 5 en 10 %. 

Binnen dat gebied zijn wel woningen afgebroken, waardoor nogal veel 
puin en afval voorkomt, dat voor de aanleg van sportvelden en andere 
recreatieterreinen verwijderd dient te worden. 

De bodemgesteldheid in dit gebied sluit niet aan bij de bodemgesteld­
heid, zoals die in rapport nr. 911: "Bodemkundig onderzoek en s,dvies voer 
het toekomstige sportveldencomplex aan de Peppelensteeg te Ede" is 
weergegeven. Dit komt omdat die gronden liggen in een oud beekdal.en een 
deel van de gronden verwerkt waren. 
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2.1.1 ̂ e_bod̂ ra£enhe_den_ 

Op de bodemkaart, schaal 1 : 2000 (bijl. 1) is de profielopbouv 
weergegeven tot een diepte van 120 cm - mv. Er zijn tien kaarteenheden 
onderscheiden. Van elke kaarteenheid is een eenvoudige profielschets ge-
maaict. 
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Kaarteenheid: IIn53 

to£chrijvingj_ Veldpodzolgronden, met een 15-30 cm dikke, matig fijn-

zandige, zwak lemige bovengrond 

Gr̂ ndŵ t̂ rtrap̂ en:_V, VI en VII 

Profielschets: 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 
% % ym 

0-

i grijszwart, humeus, matig fijn, zwak lemig 
s zand 

20-

~j ! 

! bruin humusarm, matig fijn, zwak lemig j 
-i zand ! 

50-

J 
geelgrijs, humusarm, matig fijn, zwak 
lemig zand 

15 1T0 

16 170 

< 1  1U 170 

100-

120-
cm 

grijs, humusarm, zeer fijn, sterk lemig 
zand ! < 1 19 11*0 
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Kaarteenheid; cKn53 

Omsctoĵ .ivinâ  Laarpodzolgronden met een 30-50 cm dikke, matig fijn-

zandige, zwak lemige bovengrond 

Gr£ndwat er̂ t andejn : III en VI 

Profielschets: 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 
ym € 

/J 
rt 

0-r 

j grijszwart, humeus matig fijn, zwak 
lemig zand 

fco-

70-

bruin, humusarm, matig fijn, zwak lemig ( 

zand 

1 j geelgrijs, humusarm, matig fijn, zwak 
] lemig zand 

H 

110-

120-
cm 

Î grijs, humusarm, zeer fijn, sterk lemig 
j zand 

16 170 

1 16 170 

180 

1 19 1Uo 
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Kaarteenheid; cHn55 

tô chr̂ jvinf-̂  Laarpodzolgronden met een 30-50 cm dikke, matig fijn-

zandige, sterk lenige bovengrond 

Gr£n̂ \mt̂ ribrap£en:_Y en VI 

Profielschets : 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 
ym ef  /<> % 

1 grijszwart, humeus, matig fijn, sterk 
S 1 einig zand 
i 

1 
Uo-

J 
I bruin, humusarm matig fijn, sterk lemig 

_j zand 

70-

12Q-
cm 

geelgrijs humusarm matig fijn, sterk lemig 
zand 

20 160 

1 18 170 

< 1 18 160 
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Kaarteenheid: pZn53 

Omschrijvingj_ Gooreerdgronden met een 15-30 cm dikke, matig fijn-

zandige, zwak lemige bovengrond 

Gr£n̂ ŵ t_ertrap2.en.:_III j V, VI en VII 

Profielschets : 

horizont en 
diepte 

humus 
% 

leem 
% 

M50 
Mm 

0-

_j grijszwart humeus, matig fijn, zwak lemig 
zand 

16 160 

geelgrijs, hunrusarm, matig fijn, zwak 
lemig zand 

< 1 15 170 

100-

_ grijs, humusarm, matig fijn, sterk lemig 
zand 

120-
cü: 

< 1 18 160 
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Kaarteenheid; pZg55 

Qn̂ chrijvingj_ Beekeerdgronden, met een 15-30 cm dikke, matig fijn-

zandige, sterk lemige bovengrond 

r̂̂ ndwat̂ rjtrappen: III en V 

Profielschets: 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 Opmerkingen 
urn of 

/•' 

cf  /O 

~1 grijszwart, hunusrijk, matig fijn, 
J sterk 1 einig zand 
"1 

25 160 

30—p 

roodgrijzejzandige beekleem < 1 hO 1U0 veel roest 

50-

-• grijs, humusarm, matig fijn, 
sterk lemig zand 

100-

120 
cm 

1 
grijs, humusarm, matig fijn, 
sterk lernig zand 

< 1 20 180 veel roest 

1 18 190 
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Kaarteenheid: cpZg55 

Omĵ chri_jvirigj_ Beekeerdgronden met een 30-50 cm dikke, matig fijn-

zandige, sterk lenige bovengrond 

Gr£ndvatertrap£en: III en V 

Profielschets : 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 Opm. 
p % ym 

0-

I grijszwart, humusrijk, matig fijn, 
sterk lemig zand 

ko 

-j roodgrijze zandige beekleem 

6o-* 

—I grijs, humusarm, matig fijn, sterk 
ilemig zand 
H l  

-I 

110 
grijs, humusarm, matig fijn, 

12q I sterk lemim zand 

22 160 

1 35 1̂ 0 veel roê t 

< 1 20 ITO veel roest 

< 1 18 190 

cm 
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Kaarteenheid:EZ 53 

Omschrijv i ngj_ Enkeerdgronden, met een 50-80 cm dikke, matig fijn-

zandige, zwak lern, ge bovengrond 

to£n̂ >ratersta,nd.en: V en VI 

Profielschets: 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 
% l ym 

~1 
grijszwart, hurneus, matig fijn, zwak lemig 
zand 

6 15 170 

60-

80-

_ bruin, humusarm, matig fijn, zwak lemig 
zand 

-4 S 
i 5 

_j geelgrijs, humusarm, matig fijn, zwak lemig ! < 1 

i zand ! 

-I ! 

120-
cm 

1^ 170 

1'j- 170 
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Kaarteenheid; EZ55 

to£chri,jving_j_ Erike er dgronden met een 50-80 cm dikke, matig fijn-

zandige, sterk lemige bovengrond 

Gr£n̂ wat̂ rtra/pj_ VI 

Profielschets: 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 Opm. 
pm et of 

P 

0-T 

70-

grijszwart, humeus, mat if- fijn, sterk 
lemig zand 

1 
grijs, humusarm, matig fijn, sterk 

1 lemig zand 

120-
cm 

T 20 160 

< 1 20 180 veel roest 
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Kaarteenheid: Zn53 

Sosehr ij vingj_ Vlakvaaggronden toet een 0-15 cm dikke, matig fijn-

zandige, zwak lemige bovengrond 

Grondwatertrappen: III, VI en VII 

Profielschets: 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 
% % ym 

O— grijszwart, huiaeus, matig fijn, zwak lemig 

104 zand 

I 

1 
4 

grijs, humusarm, matig fijn, zwak lemig 
zand 

1 

i 3 15 170 

< 1  12  190  

120-*-
cxa 
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Kaarteenheid: 

ĵ̂ chrjyvingj_ Sterk opgehoogde gronden, "bestaande uit matig fijn, 

zwak lemig zand 

r̂£ndwat£rbrapj_ VII 

ï̂ ofLê schetŝ : 

horizont en 
diepte 

humus leem M50 Opm. 
% % ym 

bont, humeus, matig fijn, zwak lemig 
zand 15 170 heterogeen 

H 

120-
cm 
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2*2 Het hydrologisch onderzoek 

De grondwaterstand en zijn fluctuatie zijn van bepalend belang voor 
de gebruikswaarde van de grond. Het gemiddelde grondwaterstandsverloop 
(weergegeven in grondwatertrappen) omvat een traject van gemiddeld hoogste 
grondwaterstanden (GHG) en een traject van gemiddeld laagste grondwater­
standen (GLG), beide uitgedrukt in cm - mv. Aan de hand van profiel- en 
veldkenmerken wordt een grondwatertrap in het terrein bepaald. In het 
onderzochte gebied hebben de gronden op Gt III, V en VI een te hoge 
(winter)grondwaterstand (GHG) om als sportvelden optimaal gebruikt te 
kunnen worden. Voor speel- en ligweiden is dit het geval bijde gronden op 
Gt III. Deze gronden moeten gedraineerd worden voor bedoelde recreatieve 
doeleinden of het slootpeil moet zodanig verlaagd worden in de winterperio­
de, dat een voldoende drooglegging wordt verkregen. In de zomerperiode 
is een hoge slootwaterstand gewenst om verdroging te voorkomen. Voor sport­
velden zal een beregeningsinstallatie gewenst zijn om tijdens een lange 
droge periode geen verdroging te krijgen. 

De waterberginp- in mineraal materiaal neemt in het algemeen af naar­
mate het leemgehalte hoger en het zand fijner is. 

2.2.1 De_grondwâ ert£appen_ 

Op de boderakaart, schaal 1 : 2 000 (bijlage 1), is de fluctuatie 
van het grondwater in vijf grondwatertrappen weergegeven. Van de voor­
komende grondwatertrappen volgt een korte beschrijving. 

Gr£r̂ watert_raj3_II_Ij_ GHG: < • 0̂ cm' - mv. 
GLG: 80 - 120 cm - mv. 

De relatief laagstgelegen gedeelten van het gebied hebben deze 
grondwatertrap. Bij kaarteenheid pZg55 in het westen van het gebied komt 
in de winter of na een natte periode het grondwater tot aan het maaiveld 
en soms komen deze gronden onder water te staan. Bij de overige kaart­
eenheden met deze grondwatertrap komt het grondwater gemiddeld tussen 20 
en ko cm - mv. voor. De gronden met deze grondwatertrap zijn vrij snel 
verzadigd met water. 

r̂radwjitertrap_Vj_ GIIG < HO cm - mv. 
GLG: > 120 en - mv. 

De gronden met deze grondwatertrap hebben minder snel last van wa­
teroverlast, daar het grondwater veelal niet hoger dan 20 à ̂ 0 cm - mv. 
komt. In droge perioden kan op deze gronden verdroging optreden, daar 
het grondwater wegzakt tot 120 à 180 cm - mv. 

GroMŵ t̂ r̂ rap_VT: GHG: Uo - 80 cm - mv. 
GLG: > 120 cm - mv. 

Deze grondwatertrap komt voor bij de relatief hooggelegen gronden. 
Het grondwater komt veelal tussen ̂ 0 en 60 cm - mv. en in droge perioden 
zakt het dieper dan 200 cm - mv., waardoor op deze gronden vrij snel 
verdroging zal optreden. Beregening zal op deze gronden tijdens een droge 
periode veelal noodzakelijk zijn. 

Grondwatertrap VII: GHG: 80 - 120 cm - mv. 
GLG: > 160 cm - mv. 

De vrij hooggelegen gronden ten westen en noorden van de bestaande 
sportvelden hebben deze grondwatertrap. Tijdens droge perioden zal op 
deze gronden vrij snel verdroging optreden, zodat vrij vaak een bere­
gening zal moeten plaatsvinden; wateroverlast zal niet voorkomen. 
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Grondwatertrap VII": GHG: 120 cm - mv. 
GLG: 160 cm - mv. 

De sterk opgehoogde gronden hebten deze grondwatertrap. Binnen 
200 cm - mv. komt geen grondwater voor. Verdrogingsverschijnselen zul­
len snel optreden zodat beregenen steeds noodzakelijk is. 

2.2.2 De_d£ojrlatjsndheid 

De doorlatendheid van het materiaal dat in het onderzochte gebied 
voorkomt varieert van matig tot goed. Binnen dit gebied is de doorlatend­
heid geschat. In de mate van doorlatendheid zijn vier gradaties te onder­
scheiden: 
slecht doorlatend : k-waarde < 0,05 m/etmaal 
matig doorlatend : k-waarde 0,05 - 0,1*0 m/etnaal 
vrij goed doorlatend: k-vaarde 0th0 - 1,00 m/etmaal 
goed doorlatend : k-vaarde > 1,00 m/etmaal 

De sterk lemige bovengronden en (zandige)beekleem-lagen die onder 
de bovengronden voorkomen, zijn over het algemeen matig doorlatend. Het 
sterk lemige, zeer fijne zand dat plaatselijk in de ondergrond voorkomt 
is veelal vrij goed doorlatend. Het overige zand is goed doorlatend, waar­
bij de doorlatendheid niet hoger is dan 2,50 m/etmaal. 
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3. ADVIES VOOR DE AANLEG VAM SPORTVELDEN 

3.1 Inleiding 

Dit advies is van toepassing als de sportvelden worden aangelegd 
op de plaats, zoals op de kaart "Ideeënschets voor de aanleg van een 
recreatiepark in Ede (Veldhuizen-Klaphek)", schaal 1 : 2 000, van 
september 197̂  is aangegeven. Deze kaart is bekend bij de afd. Plant­
soenen en Begraafplaatsen van de gemeente Ede. Indien de sportvelden op 
een andere plaats worden aangelegd vervalt dit advies. 

3.2 Eisen aan bodem en grasmat 

Een grassportveld dient ten minste tijdens de competitieperiode 
van augustus tot eind juni bespeelbaar te zijn, dit houdt voornamelijk 
in dat het in deze periode bestand moet blijven tegen betreding. 

In het algemeen kan men de eis stellen dat het oppervlak voldoende 
draagkrachtig moet zijn en niet snel glibberig mag worden of aanleiding 
mag geven tot plasvonaing. Teneinde dit te bereiken moet het bodempro­
fiel op de juiste wijze zijn en/of worden opgebouwd. De bodem moet even­
eens een geschikt groeimilieu vormen voor de grasmat. Deze grasmat dient 
goed gesloten en tredvast te zijn en over voldoende groeikracht te be­
schikken om zich bij normaal gebruik in het speelseizoen van beschadi­
gingen te kunnen herstellen. 

Tenslotte wordt van een grassportveld geëist dat het een vlakke 
maaiveldsligging behoudt. 

3.3 Werkwijze bij aanleg en inzsai 

De in het voorgaande hoofdstuk vermelde resultaten van het bodem-
kundig en hydrologisch onderzoek en de in paragraaf 3.1 vermelde eisen 
vormen de gegevens waarop het advies voor aanleg en inzaai is gebaseerd. 

Van tevoren dienen echter twee belangrijke punten bij deze werk­
zaamheden te worden vermeid: 
1. Teneinde structuurverval in deze gronden zoveel mogelijk te beper­

ken, dienen alk werkzaamheden onder droge omstandigheden, zowel wat 
de grond als het weer betreft, te worden uitgevoerd. 

2. De werkzaamheden dienen door ervarer. mensen te worden verricht, on­
der leiding en toezicht van een deskundige. 

3.3.1 Afwatering_ 

Alvorens met grondbewerking te beginnen is het noodzakelijk voor 
een goede afwatering te zorgen. Onder afwatering wordt verstaan het ont­
lasten van het gebied van water door middel van open watergangen, zoals 
sloten. 

Tijdens de aanleg van de velden moet het slootpeil op + 150 cm - mv. 
of dieper gehandhaafd worden. Bij nieuw te graven sloten dient men er 
dus rekening mee te houden, dat deze voldoende diep zijn en dat het wa­
ter weg kan stromen, anders zal een onderbemaling noodzakelijk zijn. 

3.3.2 to£ndbewerking_ 

De voornaamste grondbewerking die moet worden uitgevoerd is de ega­
lisatie. Ter voorkoming van ongelijke nazakking dientde grondbewerking 
niet dieper dan noodzakelijk en de spitdiepte per speelveld zoveel moge­
lijk gelijk te zijn, hierbij dient men rekening te houden met de gewenste 
"tonrondte" van 15 cm per speelveld. 

Alvorens men tot uitvoering van de werkzaamheden overgaat moeten eerst 
alle opstanden en het aanwezige afval en puin verwijderd worden. De oude 
grasmat kan men het beste vernietigen door middel van een chemisch middel. 
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Het verdient aanbeveling de grondwerkzaamheden zoveel mogelijk met 
een dragline uit te voeren, zodat de grond zo min mogelijk wordt bere­
den. Het gebruik van een bulldozer veroorzaakt een verdichting van de 
gronden9 waardoor stagnatie in de verticale waterbeweging en ongelijke 
nazakking kan optreden. Voor grondtransport over langere afstand ge­
bruikt men voertuigen op "dubbel lucht" of lage-drukbanden. 

3.3.3 Ontwatering 

Uit het hydrologisch onderzoek is gebleken dat de gemiddeld hoogste 
(winter)grondwaterstand, daar waar de sportvelden komen iets te hoog is. 
Een drainage is daarom aan te bevelen. De drainage kan aangelegd worden 
op een onderlinge afstand van ca. 20 m. Gezien de profielopbouw zullen 
de drainreeksen 120 en onder het toekomstige maaiveld moeten liggen. Als 
drainagecriterium wordt voor sportvelden een drooglegging aangehouden 
van minimaal 50 cm - mv. bij een afvoer van 15 mm/etmaal. Het verval 
van de drainreeksen mag 10 cm over 100 m bedragen. 

De drainreeksen kan men het beste na de egalisatie van de terreinen 
aanbrengen. Men kan dan de draindiepte direct aaipassen aan de hoogte 
van het nieuwe maaiveld. Men kan het beste de drainreeksen direct op 
een sloot laten uitmonden; indien dit niet mogelijï is zal een samenge­
stelde drainage moeten worden uitgevoerd. Hierbij kan men de hoofddrain 
in een sloot of op een put laten uitmonden. Het controleren of de drains 
lopen is dan moeilijker. Men dient in die put of een sloot tijdens de 
winterperiode een peil te handhaven van 150 cm beneden het toekomstige 
maaiveld. In de zomerperiode is een hogere stand gewenst. Indien in de 
sloot waar de hoofddrain op uitmondt, in de winterperiode geen peil 
van 150 cm - mv. gehandhaafd kan worden, dient men de sloot van een 
onderbemaling te voorzien. 

Ten aanzien van het drainagemateriaal kan men ribbelbuizen gebruiken 
omhuld met nylondoek, glasvlies, polystyreen, turfvezel of cocos. De 
buizen dienen een doorsnede van 6 cm te hebben, om van voldoende afvoer-
capaciteit verzekerd te zijn. 

Verstopping door indringende plantenwortels onder beplantingsstroken 
is te voorkomen door hier plastic buizen zonder zaagsneden te gebruiken. 
Om echter deze plantsoenstroken voldoende te ontwateren is het wenselijk 
de drainsleuven gedeeltelijk te dichten met goed doorlatend materiaal 
(grof zand, grind of takkenbossen). 

Voor de duurzaamheid van een drainage is naast sen juiste aanleg 
geregeld onderhoud noodzakelijk. Dat onderhoud bestaat o.a. uit het 
geregeld controleren van de drainreeksen op verstopping, verzakking of 
beschadiging. Bij niet goed functioneren van de drainreeksen ten gevolge 
van verstopping door o.a. indringende plantenwortels of zand- en ijzer­
afzetting, moet men deze door (laten) spuiten. IJzerafzetting treedt 
meestal op in de eerste jaren na de aanleg, zodat tijdig controleren 
(vooral niet later dan twee jaar na de aanleg) en eventueel doorspuiten 
wenselijk is. Alleen in een natte periode is een controle op het goed 
functioneren van de drainreeksen mogelijk. 

3.3.J+ Ver_schraling_ 

Uit het onderzoek is gebleken dat de bovenste laag een te hoog 
humus- en leemgehalte heeft. Binnen dit gebied zal daarom een verschra­
ling noodzakelijk zijn. Het beste resultaat wordt verkregen met zand dat 
een mediaan (M50) heeft van 180-210 ym, dat weinig lutum (< 5 %)5 geen 
grind en ook weinig (< 2 %) organische stof bevat en minder dan 10 % leem 
heeft. Dit zand komt binnen dit gebied niet voor en zal van elders moeten 
worden aangevoerd. 
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Voor het aanbrengen van een bezandingslaag van gelijkmatige dikte 
is een vlakke ligging van het terrein noodzakelijk. 

Voor de aan te leggen sportvelden is een versehralingslaag van 
+ 5 cm nodig die in een keer opgebracht kan worden en niet met de onder­
grond doorgewerkt behoeft te worden. 

Voor de aanvoer van zand is het gebruik van voertuigen met hoge 
wieldruk, die diepe sporen achterlaten, ongewenst, ze verstoren de 
vlakke ligging van het maaiveld. Men dient dan ook gebruik te maken van 
voertuigen net een lage wieldruk (o.a. "dubbellucht ")• Men kan de be­
zandingslaag ook tijdens de egalisatie met een dragline aanbrengen. 

Jaarlijks dient men door middel van dressen een zandlaagje aan te 
brengen ter bestrijding van het o.a. te vet worden van de toplaag door 
de activiteit van wormen. Voor dit noodzakelijke onderhoud van sport­
velden moet men over voldoende verschralingszand kunnen "beschikken. Eet 
is dan ook gewenst een zanddepot aan te leggen in de onmiddellijke om­
geving van de velden. Dit verschralingszand moet aan dezelfde eisen vol­
doen als het zand dat voor de bezanding is gebruikt. 

3.3.5 Bemesting 

De verschralingslaag die aangebracht moet worden is zeer waarschijn­
lijk arm aan plantenvoedende stoffen, doch omtrent de bemestingstoestand 
valt weinig te zeggen. 

Teneinde toch in de ontstane behoefte te voorzien wordt als basis­
bemesting per ha + 1500 kg Thomasslakkenmeel en een kalkbemesting van 
_+ 5000 kg per ha Tvan een bepaalde kalkmeststof met 50 $ zuurbindende 
bestanddelen) aanbevolen. Omdat fosfaat en kalk zich moeilijk in de gronu. 
verplaatsen dient men deze stoffen door te werken. Men kan ze daarom 
het beste strooien voordat men de verschralingslaag aanbrengt en met een 
rotor- of schudeg doorwerken of tijdens het spitten/egaliseren. Zodra de 
toplaag van de grassportvelden is gevormd, dient men grondmonsters tot 
+_ 20 cm te laten nemen en te bemesten naar de analyse-uitslagen en ad­
viezen. 

Om later een goede grasgroei te bevorderen, waardoor vrij snel een 
stevige zode ontstaat, is een regelmatige stikstofgift tijdens het 
groeiseizoen, doch liefst niet later dan half augustus, gewenst. Bij­
voorbeeld 1+0 kg zuivere N direct v66r of na het inzaaien, it-0 kg zuivere 
îî drie weken later en 25 kg zuivere .N na de eerste en tweede keer maai­
en. Alle hoeveelheden gelden per ha, de toe te dienen hoeveelheden zijn 
echter mede afhankelijk van groei en kleur van het gras en de samenstel­
ling van het grasmengsel. 

3.3.6 Afj-egalijmtóe 

Er zal voor het inzaaien nog een af-egalisatie moeten plaatsvinden, 
waarbij alle kleine oneffenheden worden weggewerkt, evenals ongelijke 
nazakking. Ha het inzaaien is het vrijwel onmogelijk om het veld door 
middel van eenvoudige maatregelen na te egaliseren. 

Het af-egaliseren kan men het beste doen met een hark. Bij gebruik 
van een sleep zal een tractor (of een ander voertuig) nodig zijn, waar­
door sporen ontstaan tenzij de tractor van kooiwielen of "dubbel lucht" 
is voorzien. 

3.3.7 Het_ jgrasmengsel 

De samenstelling van het grasmen~sel is sterk afhankelijk van de tijd 
van inzaai en het tijdstip waarop de nieuwe grasmat bespeelbaar moet zijn. 

Teneinde een sterke grasmat te verkrijgen dient Engels raaigras of 
veldbeemdgras in voldoende mate in het mengsel aanwezig te zijn. De 
juiste samenstelling van het mengsel kan het beste kort voor de inzaai 
in overleg met een deskundige worden vastgesteld. 

Voor de -vrij ze van inzaaien en onderhoud wordt verwezen naar de ge­
adviseerde literatuur. 
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k. ADVIES BIJ DE AAÎTLEG VM SPEEL- M LIGWEIDEN Elf IJSBAAII 

Voor speel- en ligweiden is geen vlakke ligging van het maaiveld 
noodzakelijk; een zekere mate van reliëf is zelfs aan te bevelen. 

Binnen dit gebied is het aanleggen van speel- en ligweiden zonder 
cultuurtechnische maatregelen goed mogelijk. Alleen in het westen van 
het gebied op grondwatertrap III, daar waar de sledehelling ligts is 
een ophoging van 20 à Ho cm aan te bevelen. 

De bovengrond voor speel- en ligweiden mag een organische-stofge-
halte hebben tot 15 indien de speel- en ligweiden extensief (hoofd­
zakelijk in de zomerperiode) gebruikt worden. 

Indien het organische-stofgehalte van de bovengrond, na het aan­
leggen van de speel- en ligweiden, te laag is verdient het aanbeveling 
om door middel van tuinturf of rioolslib het organische-stofgehalte te 
verhogen. 

Voor de aanleg van de ijsbaan, verdient het aanbeveling om een 
nieuwe toplaag van + 50 cm dikte aan te brengen, die bestaat uit beek-
leem en sterk lemig humeus zand, zoals dat in het westen van het gebied 
voorkomt (kaarteenheid p2g55 en cpZg55). Dit materiaal is goed te 
verdichten, waardoor in verband met het waterdicht maken van de boven­
ste laag van de ijsbaan geen extra voorzieningen noodzakelijk zijn. 
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